

校园故事

别总用“成绩”考量学生

吴非 杂文家

如果单凭成绩就把学生列入“教不好”，是教师的目光短浅，教育智慧不够。我记不得那些所谓“状元”的姓名，可是我记得那些正确的教育给一个人的记忆。

有一届高中，班上有几名学生学习一直比较吃力，任课教师每提起他们，总是唉声叹气。我觉得，考试成绩并不代表他们的实力，他们只是需要稍微“慢”一些，他们在等待一个适合的时机。在高中的最后阶段，想有大的改变已来不及了。那么，换个思路：为什么要急于求成，为什么不能让他们在人生的下一个阶段取得转变呢？有人认这种观点就是“放弃”，他们错了：条件不成熟，“急”是没用的。这些学生在这一阶段有些困难，而且只是某一两门学科的学习有困难；再说，学校的课程

设置不一定能满足个别学生的特殊需求，他们不适应现行的教学进度及考试方法。如果凭这一点就把他们列入“教不好”，是教师的目光短浅，教育智慧不够。

那几位学生在高考中的确没取得好成绩，只读了低一层次学校。几年过去了，有教育记者追踪采访那批毕业生。在一家企业的集体宿舍，记者惊讶地看到，当年一位女生的床铺上，仍然铺着已用旧了的印着“师大附中”的床单。那位女生收入很高，消费也很有品位，但她说，母校是她最幸福的记忆。20年过去了，我为当年的正确判断感到欣慰。我记不得那些所谓“状元”的姓名，可是我记得另外的一些细节，那些正确的教育给一个人的记忆。不但她，当年不被一些教师看好的学生，今天的生活都很幸福，做人很正派，深受周围人的敬重。

23年前，我任教的班上有个学生受社会影响较深，行为散漫，我也有些意见，曾当面批评

过他：“你一个小伙子，为什么总是站不直？”我希望学生既活泼又庄重，可是这个男生就喜欢把双手插在裤袋里，歪着身子。说了几次，他见到我，就站得稍稍直一些，但对其他人，就是一副吊儿郎当的样子，成绩混过去就行了，也没犯什么大错误。然而因为太散漫，老师们有意见，在学校的管理干部那儿也挂了号。他乐于助人，谁有困难找到他，他就真心诚意地帮人解决，从不敷衍。高二时，我不慎烫伤，行走不便，到教学楼去上课，他看到我跛着，立刻大喊：“来人啊，把我老师抬上去！”我不肯，他就扶着我上楼；进了教室，他硬是找来一把厚实的椅子，逼我坐着上课；下课后扶我回办公室，郑重其事的，一点儿不“散漫”。回忆受伤那一段时间，我对这位“后进”的同学印象最深，

我忘不了当时他的神情。毕业时他又和学校的干部发生冲突，这回是他不对，我让同学带话给他，据说他提心吊胆地问：“老师真变脸了？”前年，毕业生返校，我见到了他，他站在人群中，这回是站直的，神情庄重，上来握手时稍有些腼腆。我问：“过得好吗？”他轻轻地笑：“很好很好。”后来有学生问：“老师，你可知道他过得好到什么程度？他是我们年级三百号人‘事业’做得最大的！”我没往下问，对我来说，那些不重要。(17)

新京报漫画/许英剑

舆论场

节庆是历史重返当下的舆论

邹振东 厦门卫视总监

对待历史，正确的舆论观应该是尊重历史，还原真相，不纠缠历史。历史不应该成为前进的障碍和陷阱。未来中国最危险的伏笔来自于因为对历史评价的分歧而区分敌我。

克罗齐说，一切历史都是当代史。支撑其判断的是他将“历史”和“编年史”做了严格的区分：“历史是活的历史，编年史是死的历史……一切历史当它不再被思考，而只是用抽象词语记录，就变成了编年史，尽管那些词语曾经是具体的和富有表现

力的”。同样，我们可以说，一切节庆都是当代的。节庆，固然是历史的纪念，但当历史被今天所“思考”(纪念)的时候，节庆就是历史重返当下的舆论。以俄罗斯的节庆为例，我们不妨看一看，究竟什么样的历史事件进入了当代俄罗斯的舆论版图。

一般来说，在一个国家的节庆日中，国庆高居舆论的制高点。什么样的事件能够成为国庆，体现着国家的政治取向和价值追求。俄罗斯的国庆是6月12日，22年前的这一天，俄罗斯宣布脱离苏联，主权独立。作为一个国家，俄罗斯历史悠久，但国庆日的选择，确立了1990独立后的俄罗斯，才是新的国家认同。但有意思的是，新的国家认

同，并没有以完全否定历史为代价。1991年，苏联解体，俄罗斯将前苏联的红军节改为俄建军节，无独有偶，原苏联时期的卫国战争胜利纪念日，也被改为胜利节。特别值得一提是十月革命节，11月7日是前苏联的国庆节，现在作为传统节日依然保留了下来。政府虽然取消了有组织的庆典活动，但是民间依然自发地组织起来，举行各种庆典活动，莫斯科红场依然人山人海。

俄罗斯对待历史的舆论，非常值得我们借鉴。今天的俄罗斯生发了翻天覆地的变化，尽管铁幕时代的人间悲剧曾经那么触目惊心，但俄罗斯有远见的政治人物和民众一起，智慧地将肿瘤和躯体巧妙地剥离。没有因为不同意列宁的主张和痛

恨斯大林的残暴，而把十月革命、红军、卫国战争一股脑地全盘否定。对待历史，正确的舆论观应该是尊重历史，还原真相，不纠缠历史。历史不应该成为前进的障碍和陷阱。未来中国最危险的伏笔来自于因为对历史评价的分歧而区分敌我。历史的评价有着复杂的系统，无法简单地全盘否定和全盘肯定。一个不同意你的历史评价的人就是你的敌人吗？林肯在美国人民中享有崇高地位，但美国南部26个州一直有把林肯诞辰作为法定纪念日，其他美国人可以因为这个就把他们看作是不共戴天的敌人吗？对未来选择的争论值得鼓励，对现实认识的分歧应该包

容，但因为历史评价造成的分裂却要警惕。把未来的道路作为标杆，产生不同的学派可以理解，但把过去的事情作为“试金石”，而分裂不同的族群则十分愚蠢。没有什么比因为过去而撕裂一个民族更令人悲哀的了。当然，所有的一切，都必须坚持一个前提，那就是还原历史真相。没有什么可以阻止历史真相的还原，因为一切方向感正确的舆论必须建立在还原历史真相的前提下。(7)



责编 高明勇 美编 鲁嘉 校对 张彦君 提示 使用本版信息时请查验相关证件 本版广告只作为信息咨询，不作为签订合同及承担法律责任的依据。

分类广告 广告热线: 87757311 87750899 高台库出租 房产信息 南三环独栋低价整租 综合信息 公司注册代理 收购二手车 提供建筑师、工程师 应声贷款 车房贷 短期借款 无抵押担保 当放 解燃眉之急(安心) 房产、汽车抵押 质押贷款 实物黄金 珠宝 名表 专业疑难贷款 因为专业 所以快捷 电话: 68227177 13439206392 地址 北京海淀复兴路 65号